## 我的房车之旅

首先代表我的家人,朋友要谢谢在座的各位,以及那些为房车事业一直作做着贡献的人们,因为有你们,我们的生活变得丰富多彩,因为你们,我们可以开着房车看世界。

旅行一直是我和老公的爱好, 2012年一篇游记吸引了我, 那就是网上长老也的游记, 看着他的游记, 房车进入我们的视线。2012年底在网上找到我们心意的房车-长城风骏房车。 从此我们的生活发生了巨大变化, 旅行成为我们生活的重要部分。

2013年一月我们提到了我们的长城房车,办好手续,2月5日我们就迫不及待的开上房车飞奔回兰州去接父母,开始了我们的房车之旅,带着我的父母和姐姐,我们一家去了西安-长沙-桂林-湛-海口-三亚-广州-珠海-深圳-香港-澳门-又一路北上,在路上,母亲不小心摔了一跤,骨折了,可是就这样母亲还是舍不得放弃这次旅行,躺在车上,也跟着继续游玩,两个月的游玩一家人感受到深深的亲情。

这之后 2013 年 4 月,我们带着两只狗狗做了近一个月的河北,河南,山东的深度游,有了房车,带着我家的两只狗狗就非常方便了,让它们也感受到大自然得美,还不妨碍别人,不再为住店发愁了。

2013年6月10日,通过车友的介绍我们参加了天津正和房车俱乐部举办的环渤海游,丰富的11天的行程,感受到不一样的旅行。这几年参加了几届咱们房山的房车大会,和各地组织的露营大会,感受到这种有组织的活动,真的给车友带来很多实惠,让大家有了结识和交流的平台。希望这种活动越多越好。

2013年8月先是带着弟弟一家,去了山西的五台山避暑,又去了平遥,壶口,一路西去,到了兰州,又带上几位老友,到甘南去体验藏区,去青海湖看鸟,翻越祁连山脉,大家吃住在车上,还搭上了帐篷,一起野营,顿时我们找到儿时的童趣。

2013年9月我们又带上4个老人北上内蒙东北,行走了近1个月,这里有我父母和两个叔叔,我的两个叔叔和我父母他们实际上是50多年的大学同学,他们亲如兄弟,能在70多岁还一起旅行,对他们来说那是极大的享受,在旅行中他们一起回味年青时的美好时光,一路欢歌笑语,我们走过了锡林郭勒,呼伦贝尔大草原,翻过了阿尔泰山,走进了北极村,在路过满洲里时,我们遥望着俄罗斯埋下了能开车走向欧洲的梦想。

2013 年 10 月份得知云南召开房车露营大会,我和老公带着姐姐和姐夫,义无反顾的

奔向大会,这次露营大会促成了我们云南一个月的深度游,我们去梅里雪山看日照金山,去了泸沽湖感受那里的纯净,在丽江感受夜晚的喧闹和古朴。接着我们决定开车去东南亚,十一月十日,我们办好手续,走磨憨口岸进入老挝,但在出境的前一天,车友和姐夫都打了退堂鼓,不跟我们出国了,就剩我们俩个了。因为是第一次开车出国,心里没底,但对异国的好奇,和对自驾游出国的向往,我俩义无反顾的开车走出了国门,这次开车出国,我们去了老挝,泰国,柬埔寨,行程 8000 多公里,游玩了 28 天,这二十八天让我们深深感受到世界人民的友好,发现出国自驾并不是什么难事,语言不通,道路不熟,这些都不是什么问题,因为这里的人太好了,任何你自己解决不了的问题,只要你去求助都会有人来帮助,你最好的回报就是发自内心的微笑。这次东南亚之行,奠定了我们开车走欧洲的信心。

**2014** 年参加完 **3** 月的房车露营大会,我们又开车南下去看婺源的油菜花,去福建看土楼的四菜一汤,回程在上海和车友相聚,知道他们有开车行走欧洲的打算,我们那颗行走欧洲的梦想终于被点燃了,赶紧回京准备。

但一说开车我们又犹豫了,去年带父母和两个叔叔去内蒙和东北游时,曾谈论起开车欧洲游,叔叔和我的父母一说起欧洲游兴致极高,但能否带他们同行呢?国外游和国内游毕竟不同,他们这么大的岁数能否承受的了这么长时间的旅途的劳累。所有的一切都是未知,这期间我们建议他们报团去欧洲,去美国游,或者我们开车到了欧洲,他们再坐飞机来和我们相会,可他们都不感兴趣。四月底母亲告诉我"能跟你们开车去欧洲是我和你爸最大的梦想!"我还能说什么呢?是啊父母们都这么大岁数了,还能有多长时间去做梦,去实现梦想呢。于是我和老公决定带上78岁的父亲,75岁的母亲,77岁的公公,还有76岁的叔叔,一起出发。可我们的车上只能坐5个人,叔叔决定他独自开一辆小车跟上,还有叔叔的朋友康虎带着他们86岁的老母一家3口,房车友酒哥两口,四辆车11个人一起出发去实现每个人的梦想!因为前途未知,我们的想法是;能走多远,就走多远,反正现在交通方便,如果老人体力不支,随时可以坐飞机回来。四辆车也是,在一起时互相帮助,但也可以随时自由分开,互不牵制。

2014年4月中下旬我们展开了行走欧洲的准备工作,先准备开房车从满洲里进入俄罗斯,再进入欧盟。去年曾开车路过满洲里,特意去了满洲里贸促会询问,得知可以办 ATA单证册,而且从2013年8月1日,取消所有办证费用,这个消息一直鼓舞着我们。首先给满洲里贸促会打了电话,结果并不乐观,贸促会不建议开车去俄罗斯,几经努力还是无果;又试着给新疆霍尔果斯口岸打电话,答复可以办,但要通过旅行社办理相关手续,再一询问,天呐!每辆车需要一万元的代办费。进一步打听,哈萨克斯坦的签证更难办,有人曾在哈使馆门口等两三个月也没结果,而且邀请函和代办费用每人需要四千多,难到走出国门这么难?我们又把目光投向内蒙的二连浩特,一直都说蒙古的路非常难走,所以没有信心,但上

网一查,说 2013 年 11 月,二连浩特到乌兰巴托的路修通了,真是个好消息。这期间试着给中国贸促会打电话,询问可否在北京办理 ATA 单证册,竟然答复可以,赶紧把申请和货物清单发过去,成了!最终决定走二连浩特出关。

我们车要睡 5 个人,路途如此遥远,吃住行都非常关键,国外住宿又贵,我们不可能每天为寻找住宿浪费时间,我们就对房车做了小的改动,让每个人晚上都有个尽量舒服的床和相对独立的空间;吃饭更关键,老人喜欢喝热水,吃点稀的软的,如果天天面包,汉堡,披萨那可受不了,我们还是要以中餐为主,那就要自己做,在车上锅碗瓢盆都需固定,怎么能在行驶中把饭做好......经过一次次试验,最终解决了这些问题。

老公负责开车,加水,排污,等体力活,我做好后勤工作,在车上我做了 36 天 11 个人的饭,60 天 9 个人的饭,基本做到停车后 5 到 10 分钟吃上饭,每天还要保证每个人的热水,好在大家都不挑食。

2014 年 6 月 14 日我们出发,一路我们经过蒙古-俄罗斯-芬兰-挪威-瑞典-丹麦-德国-荷兰-比利时-卢森堡-法国-西班牙-葡萄牙-安道尔-摩洛哥-意大利-圣马力诺-梵蒂冈-阿尔巴尼亚-黑山-马其顿-希腊-土耳其-保加利亚-罗马尼亚-匈牙利-斯洛伐克-奥地利-列支敦士登-瑞士-捷克-波兰-立陶宛-拉脱维亚-爱沙尼亚,一共 35 个国家, 136 天行走 45000 公里。

沿途无数的美景让我们眼花缭乱,不穿越俄罗斯不能体会什么叫地大物博,不游历北欧 不能体会什么是人间天堂;波罗的海,地中海、爱琴海的浪漫风情、纯净天地,蔚蓝海岸让 人不忍离去,欧洲那无数的教堂,古堡,皇宫处处让人流连,处处可以细细品味,时时让人 惊叹它们的壮观、精美和厚重的文化气息。

虽然每个国家的景致和风俗都有所不同,但各国人民的友好和善良却是相通的。我们因为语音不通,经常看不明白加油站或高速怎样收费,但是你只要求助,或一个求助的眼神,那些看到的外国友人都会很快的过来帮助你,所以常感到语言不是问题,人类最好的语言就是微笑,世界人民都很友好。

我们到俄罗斯边境找不到关口,问一位俄罗斯司机,他一挥手让我们跟上,一直带我们到关口,然后自己再掉头回去,这样的事情一路都有,让我们一次次感动。

在法国我们做客到法国人老米和小付家,在这里他们让我们感受到不一样的文化,多才 多艺的老米带我们去海边,去划艇,去射箭,去品尝葡萄酒和法国面包,在他们这里找到童 真的快乐,也感受到法国人的浪漫和热情。 一路我们遇见了无数的华人朋友,他们更是给予我们无私的帮助。在俄罗斯的乌兰乌德遇见的热情的宝日呼老板,他请我们停车,吃饭,帮我们办车保险,买电话卡,当翻译;在莫斯科郊外遇见也在旅游的华人陈君,他一路给我们当翻译,一直到我们回程再进俄罗斯,他人已经到德国了,还在用微信给我们当俄文翻译;在挪威偶遇留学生刘哲、刘凡和他的伙伴们,当知道我们到达德国汉堡就热情的邀请我们去他们的学生公寓做客休整,在这里我们吃到了出国 60 天最丰盛的两餐,让我们在异国他乡感受到家的味道;到了葡萄牙的里斯本我们的车坏了,第二天就被开车行的华人小王请到他的店里,我们 9 个人在这里住了 24 天;还有我们的娘家长城公司,他们不远万里给于我们无私的国际援救,不计成本的从保加利亚派技术人员到葡萄牙的里斯本给我们修车,因为有这个好娘家我们才能顺利的完成这次欧亚行,能开着我们国产品牌长城房车行走欧洲我们觉得很自豪,在这里再次谢谢长城公司。

国外的房车非常普及,尤其 7、8 月的北欧,那真是房车的天堂,每过 5、6 辆车就有一辆房车,基本都是老两口开着或一家出游,遇到的年轻人多是租房车旅游。欧洲的营地随处可见,而且营地一定建在最美的地方,一般 20 欧元左右,包括水和排污,电,洗衣,洗澡有时需要单交费。这次我们因为时间短,进营地少,下次有机会,一定要在营地多呆呆,享受营地生活。

回来后,经过一段的休整,不安分的心又开始异动,我和老公 2015 年又办好了 ATA 和越南的签证,准备越南行。2月10日我们开着房车奔向了广西的友谊关,友谊关至今还没有个人自驾游的车出过关,我们想尝试一下。到了关口,海关知道有 ATA 这个政策,可是 ATA 怎么操作还从来没有进行过,经过一步步协调,三天海关终于通过放行,可是到了边检这里还是不让出去,理由还是没有这个先例。去越南自驾游的车,都是通过旅游局的旅行社组织过关,不管几辆车收费 10000元,还要带导游,才能放行,这是我们不愿意的,失去了自驾的乐趣,无奈的我们,只好把车放在了关口,做了一次背包客。

经过这两年的房车自驾游,深感到走出国门好像是在碰运气,没有明确的法律依据,可以让自驾游出国成为常态,希望在座的房车界的朋友们,再努把力,把房车走出国门,走向世界,变成一件有法可依的事情。因为开着房车看世界,我想是每一位车友的梦想。当然我们车友也要自律,到每一个地方要遵守当地的法律法规,要爱护环境,要与人为善,不给别人添麻烦,这样才能路子越走越宽。

房车使我们的生活丰富多彩,让我们花最少的钱,看最美的景,在每一个清晨都有着不同的风景,有时在碧蓝的大海边,有时在翠绿的山谷里,有时推开窗子就是倾泻而下的瀑布,有时小鸟会在车顶上鸣唱。每一天,都会被美丽的风景,有趣的人们和不同的内容所感动。

旅途中,总是有意想不到的惊喜在前面等着你。当然在房车旅行的路上也会有各种困难和惊险,大雨,大雾,大雪,车坏,找不到路……但这也正是房车旅行的魅力所在,出乎意料,战胜困难,不同以往才是有趣的旅行。希望这样的旅行还能继续,也希望让更多的人感受到这份美妙和快乐,因为最美的风景,总是在途中。